

# АОД ПРИЗЫВАЕТ ВСЕ ПАРТИИ И ДВИЖЕНИЯ ОТКАЗАТЬСЯ ОТ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В КАРАБАХЕ

Встретиться с депутатом ВС, членом правления АОД Давидом ШАХНАЗАРЯНОМ было весьма не просто. Он назначен представителем президента Армении на встречах в рамках казахстанской инициативы, и его рабочий день в рамках буквально по минутам. Естественно, что первый вопрос касался ситуации в армяно-азербайджанских отношениях.

— Несмотря на некоторый прогресс, достигнутый при казахстанском посредничестве, никаких ощутимых изменений в обстановке вокруг Нагорного Карабаха не произошло. То улучшение, которого мы добивались совместно с г-ном Асаном Кожакоевым (представитель президента Казахстана — А. Х.), является очень хрупким, и самым опасным может быть не только война в Карабахе продол-

жается, являя собой мощный дестабилизирующий фактор. И будет продолжаться, пока между Баку и Степанакертом не начнутся прямые переговоры. Кстати, с любыми их результатами Армения заранее готова согласиться.

Не могу выразить особого оптимизма и в связи с возобновлением римских консультаций в рамках СБСЕ. Если в ходе заседаний в Риме не будет достигнут качествен-

ный прорыв, под которым я понимаю признание НКР полноправным участником мирной конференции в Минске, то возникнут серьезные сомнения в возможностях СБСЕ эффективно проводить миротворческую политику, тем более, что у европейских структур отсутствуют пока реальные механизмы умиротворения региона. В этом смысле лично я больше надежд возлагаю на перевод дискуссий в структуры ООН.

— Последние внутривнутриполитические изменения в НКР, передача власти в руки ГКО во главе с Р. Кочаряном многие склонны оценивать как победу АОД. Воспользуется ли Движение этим обстоя-

тельством, чтобы восстановить свой пошатнувшийся авторитет?

— У АОД нет политических и организационных структур в НКР, нет там и членов Движения. Мы отказались от этого еще два года назад. И хотя в Карабахе, безусловно, имеется немало людей, сочувствующих нашей политической линии, говорить в связи с образованием ГКО о политической победе АОД — некорректно. Это — обычная реорганизация властных структур в соответствии со сложившейся ситуацией. Не надо искать политические интриги там, где их нет и быть не может, поскольку сегодня в НКР господствует

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

денцию можно только приветствовать, поскольку до этого никаких конструктивных элементов в деятельности блока не было и его активность объяснялась исключительно стремлением к власти. Однако взять власть законным путем — через проведение референдума — они побоялись, поскольку не уверены в его результатах. Видимо, отсюда пришло понимание, что дальнейшее нагнетание политических страстей способно подорвать авторитет оппозиции, и возникла тяга к сотрудничеству. Повторяю, пока что весьма слабая тяга, но она есть, и это радует.

Сегодня «Дашинк» стал обсуждать конкретные вопросы, связанные с повышением эффективности работы исполнительных структур. Именно этим была вызвана и встреча руководителей блока с президентом. Хотелось бы надеяться, что такой обмен мнениями станет регулярным и поможет выправить нынешнее положение. Я надеюсь на это: вель в «Дашинке» тон задают наши бывшие соратники, люди интеллектуальный и политический потенциал которых вызывает уважение. С ними, я думаю, возможно плодотворно сотрудничать.

— Однако «Дашинк» весьма неоднороден...

— Да, и поэтому я убежден, что как единый блок он перспективы не имеет. Любой политический союз весьма непрочен, если у него отсутствует объединяющая идеология. Очевидно, что никакой единой идеологии, на-

пример, у дашнаков, рамкаваров, группы Ваггена Манукяна, ОНСовцев попросту не может быть. Их объединило лишь стремление к власти, но это — отнюдь не та база,

в стране, которую втягивают в войну и которая находится в блокаде... Нет, политическое противостояние — это ныне слишком большая «роскошь» для Армении.

сы самого АОД как политической организации не могут быть решающим фактором.

— Однако сегодня АОД подвергается резкой критике, в частности, из-за того, что

организация государственных, властных структур все менее начинает отвечать их возможностям решать те или иные конкретные хозяйственные и организационные задачи.

## В КОРИДОРАХ ПОЛИТИКИ

# АОД ПРИЗЫВАЕТ ВСЕ ПАРТИИ И ДВИЖЕНИЯ ОТКАЗАТЬСЯ ОТ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В КАРАБАХЕ

на которой можно делать долговременную, основательную политику. Кстати, интересно было бы посмотреть, как бы они начали делить власть, если бы добились своего...

— Идея о проведении референдума действительно пришлась оппозиции не по вкусу и была заблокирована парламентом. Но если АОД уверено в благоприятных для президента результатах, оно могло бы организовать сбор подписей, и тогда ВС вынужден был бы назначить плебисцит.

— Да, мы могли пойти на это, и такая возможность нами обсуждалась. Однако пришли к выводу, что сейчас делать этого не стоит. Хотя мы и убеждены в положительных для президента результатах, однако начать кампанию по сбору подписей — это означает усугублять раскол в об-

— Стремится ли АОД поднять свой рейтинг и что делает Движение для этого? Как оно вообще оценивает свою деятельность?

— Такой цели, как повышение собственного авторитета, мы перед собой никогда не ставили и не ставим. Главной своей задачей АОД считает деятельность по всемерному укреплению независимой армянской государственности. Это — тот оселок, которым мы поверяем всю нашу работу. Если интересы Армянского государства требуют компромиссов, скажем, с оппозицией, — мы готовы к компромиссам. Если надо, чтобы мы все ушли в отставку, — мы уйдем в отставку. АОД выбирает средства в соответствии со своей основной целью — крепить, развивать независимость Армении, и в выборе этих средств интере-

ряд его деятелей стал работать во властных структурах, где демонстрирует свою, мягко говоря, отнюдь не блестящую компетентность.

— Подавляющее большинство руководителей, например, министров и равных им по рангу, к АОД отношения не имеет. Об этом надо сказать четко. Мы, конечно, не святые, от ошибок никто не застрахован, но зачем брать на себя чужие грехи? Другое дело, что некомпетентность многих кадров, выдвинувшихся в последнее время (и вовсе не всегда из недр АОД), реально ощущается. Я полагаю, что иначе быть не может, это — своего рода «детская болезнь» новорожденного государства. Кроме того, очень многие срывы объясняются не только некомпетентностью отдельных людей, но и тем, что нынешняя

— О необходимости структурной реорганизации часто говорит и новый премьер-министр. Означает ли это, что вам близки его подходы?

— В ряде случаев это действительно так. Хотя, кстати, Х. Арутюнян — вовсе не деятель АОД. Пора, однако, понять, что сегодня не это важно. Главное в том, чтобы работали во всех структурах люди, деятельность которых полезна и плодотворна. И чтобы сами эти структуры отвечали задачам государственного строительства. Любое дело должно делаться профессионалами, опытными организаторами. Остальное, в том числе и политические взгляды, — сегодня не суть важно, если они не мешают становлению нашего независимого государства.

Армен ХАНБАБЯН.